

海底火山喷发 多国发海啸预警

南太平洋岛国汤加的洪阿哈阿帕伊岛14日和15日发生火山喷发，首都努库阿洛法观测到海啸。日本、美国、加拿大、新西兰、斐济、萨摩亚、瓦努阿图、澳大利亚和智利均发布海啸预警。专家指出，事发地火山口已苏醒，喷发活跃期可持续数周甚至数年，尚不清楚目前是否已达喷发的峰值。

汤加火山喷发

汤加首都努库阿洛法以北约65公里处的洪阿哈阿帕伊岛14日上午开始发生火山喷发，15日下午再次喷发。火山喷发致使大量火山灰、气体与水蒸气进入高空形成巨大云团，喷发至高空20千米处。这座火山曾于2021年12月20日开始，连续喷发数日。2015年，洪阿哈阿帕伊岛火山也曾喷发过。

火山14日喷发后，汤加政府部门全部关闭，汤加国家海啸预警中心发布全国海啸预警。火山15日再次喷发后，汤加国家海啸预警中心再次发布海啸预警，并呼吁民众远离海滩及海岸线低洼地带。

汤加气象局说，汤加全境面临海啸、暴雨、洪水和强风威胁。火山15日喷发造成海水倒灌。首都努库阿洛法的主要街道都被洪水淹没，不少建筑物被淹。傍晚时分，首都努库阿洛法停电，与外界联系减少。汤加国内航班15日全部取消。

多国海啸预警

火山15日喷发威力巨大，斐济、萨摩亚、瓦努阿图等国部分地区的海水活动异常，这些国家都紧急发布了海啸预警。新西兰国家紧急事务管理局15日发布警告，其北部、东部沿海地区及南岛西海岸可能受到巨浪袭击，建议人们远离港口、河流和河口。

澳大利亚气象局在汤加火山喷发后随即发布海啸预警，范围覆盖澳大利亚东部沿海多州和多个岛屿。澳气象局16日表示，此次火山喷发的冲击波传播速度超过每小时1000公里，澳大利亚的大气压力显著变化。数据显示，该国诺福克岛附近浪高达到1.72米，其黄金海岸地区浪高0.82米。

日本气象厅16日针对奄美群岛等部分地区发布海啸预警。截至16日上午，此次海啸在日本海岸引发的最大浪高出现在鹿儿岛县奄美市附近，其浪高约1.2米；在其他大部分太平洋沿海地区引发的浪高不到1米。此次海啸对日本总体影响不大，截至16日早，该国8个县共对23万人发出“避难指示”，只有1人在避难时受轻伤。高知县、德岛县分别有10艘和5艘渔船倾覆。

美国西海岸部分地区15日发布海啸预警，包括夏威夷地区及华盛顿州、俄勒冈州沿海地区。美国国家气象局太平洋海啸预警中心官方推特称，夏威夷所有岛屿目前只有海啸引发的轻微洪水，没有接到损坏报告，海平面有轻微变化，部分沿海地区的强海流可能持续数小时，船员和游泳者需格外小心。美国国家气象局表示，华盛顿州和俄勒冈州沿海一些地区可能继续有强海流。

智利内政部下属的国家紧急事务办公室15日向太平洋沿海大部分地区和太平洋岛屿发布海啸预警，疏散了海岸和

沙滩上的人群。智利海军水文和海洋局发布消息称，该国北部伊基克等地遭遇近2米高的海浪，智利目前受影响面不大。智利有关部门将继续通过沿海47个监测站点监控海潮变化情况。

喷发可能持续

汤加地质部门首席地质学家库拉介绍说，14日火山喷发释放的能量是2021年12月20日那次喷发的大约7倍。15日下午的喷发也威力巨大，大量火山灰等伴随着巨大轰响迅速升入高空，汤加全境迅速被火山灰等遮蔽，当天17时就已提前天黑，能见度非常低。

新西兰奥克兰大学教授沙恩·克罗宁16日表示，15日的火山喷发规模远超过2021年12月20日和2022年1月13日的两次较早喷发，含有气体的大量新鲜岩浆从火山口喷发，冲击波穿越数千公里。喷发还在汤加和邻近的斐济和萨摩亚引发海啸。这些迹象表明，事发地火山口已苏醒，喷发活跃期可持续数周甚至数年，尚不清楚目前是否已达喷发的峰值。

据日本《读卖新闻》报道，该国东北大学教授今村文彦认为，日本海岸出现的大范围浪高变化可能由汤加火山大规模喷发产生的冲击波导致。火山喷发引起气压剧变，有可能影响潮位变化。本次海啸由火山喷发而非地震引发，引起海啸的机制不明，预测海啸就更为困难。

新华社北京1月16日电

汤加损失“严重” 暂无伤亡

新西兰总理杰辛达·阿德恩16日说，汤加的洪阿哈阿帕伊岛海底火山喷发给汤加首都努库阿洛法部分地区造成“严重”损失，不过暂时没有收到人员伤亡报告。

据法新社报道，火山喷发损坏海底通信线路，导致汤加与外界通信中断。阿德恩在记者会上说，新西兰政府与新西兰驻汤加高级专员公署取得联系后获知汤加受灾情况。

“海啸给努库阿洛法北部海岸造成严重损失，船只和巨石被冲上岸，”阿德恩说，“努库阿洛法被一层厚厚的火山灰覆盖，除此以外，情况平静稳定。”

洪阿哈阿帕伊岛海底火山15日剧烈喷发，努库阿洛法观测到大约1米高的海啸。汤加一些周边国家以及日本出现海啸，高度从数十厘米至1米多不等。阿德恩说，目前海底火山“没有持续大规模喷发”，但不排除今后可能再次喷发。

据新华社电



马来西亚 千虎书画迎新春

1月16日，在马来西亚雪兰莪州巴生，书画爱好者展示老虎主题的书画作品。

当日，当地书画爱好者们展示了包括2022只虎及2022个虎字的书画作品，迎接农历虎年的到来。

新华社发

英首相府被曝 防疫期间酒会不断

会，并为此致歉。

英国《每日电讯报》次日再度爆料：2021年4月16日，首相府工作人员下班后办了两场离职酒会，分别送别原首相通讯联络主任詹姆斯·斯莱克和约翰逊的一名私人摄影师。

值得一提的是，上述酒会是在英国菲利普亲王葬礼的前一天举办，英国当时处于哀悼期。菲利普亲王葬礼仪式期间，女王伊丽莎白二世独自坐在温莎城堡内的圣乔治教堂里，以执行疫情期间保持社交距离的防疫规定。

面对接连不断的爆料，英国首

相府14日就全国哀悼时期办离职

酒会向女王伊丽莎白二世道歉。自由民主党领袖埃德·戴维说：“约翰逊应该亲自向女王道歉，因为他冒犯了女王和全国各地数百万为亲人哀悼的民众。他也应该用这个机会，正式递交辞呈。”

约翰逊所在的保守党内有越来越多的人呼吁他辞职，但目前仍占少数。

据《泰晤士报》12日报道，最新民意调查显示，保守党的支持率已落后主要反对党工党10个百分点，创8年来新低。60%的受访者认为，约翰逊应该引咎辞职。

据新华社电

菲律宾6.2亿美元 购32架“黑鹰”

菲律宾国防部16日说，菲政府将斥资6.2亿多美元购买32架新的美制“黑鹰”直升机。

菲律宾国防部长德尔芬·洛伦扎纳在社交媒体上说，菲政府与美国洛克希德-马丁公司旗下一家波兰公司签订合同，32架S-70i型“黑鹰”直升机将从明年开始陆续交付，这批直升机将主要用于人道主义救援和灾难应急。

据法新社报道，菲律宾

空军现役直升机主力机型是美军在越战时期使用的“休伊”直升机，海军现役军舰老化更严重，多为美军在二战时期用过的舰艇。

菲律宾近来签订多项军购协议。洛伦扎纳本月14日宣布，菲律宾将斥资近3.75亿美元向印度购买一套反舰导弹系统。数周前，菲律宾以5.56亿美元的价格从韩国现代重工业公司订购两艘新军舰。

据新华社电

日本今年将 正式研发电磁炮

日本防卫省决定2022年度正式研发电磁轨道炮，用这种高速武器对抗高超音速导弹和舰船。

据日本时事通讯社16日报道，防卫省在2022年度预算案中提出投入65亿日元（约合5700万美元）用于电磁炮研发，打算7年后实现实用化，主要用于拦截速度为音速5倍及以上的高超音速导弹，也可用于攻击舰船。

电磁炮以电磁力而不是火药推动弹丸，具有速度快、射程远等特点。时事社报道，防卫省在2016年度补充预算中投入10亿日元（875万美元），着手研发电磁炮，已经进行相关试验，速度达到每秒2297米，是音速的将近7倍。

日本《产经新闻》10日报援引一名防卫省官员的话报道，美方“已经达成技术目标”，但在研制舰载小型大容量电源装置方面陷入困境。

报道称，以私营企业为主，日方在电源技术开发方面领先美方。为配合电磁炮项目，防卫省打算进一步向电源装置研制投入资金。另外，防卫省不排除与美军共同研制电磁炮。

防卫大臣岸信夫11日在记者会上表示，2022年度将“着手正式研发”电磁炮。

不过，《产经新闻》说，虽然电磁炮炮弹速度快，但只能直线飞行，面对弹道可变的高超音速导弹，拦截有效性有限。据新华社电